



王辉展示贺兰石。

王辉

以偶像为目标,「雕」出个文创小镇

# 他们是宁夏的“张海迪”

本报记者 陈秀梅 文/图

张海迪来宁夏,迅速引起一股张海迪热。在关注张海迪的同时,我们看到,在党和政府的关怀下,我区残疾人自我发展能力不断增强,涌现出李耀梅、黄莺、马奕菲、王辉、左文俊、田慧君、徐海侠等一大批自强模范。他们虽然身有残疾,但没有向命运低头,用奋斗展现了残疾人自强不息、自尊自立的时代风采。他们,是我们身边的“张海迪”。

徐海侠

「剪」出条生路,心系「同命人」



徐海侠为孩子们理发。

“她深深影响着我,激励着我前行。”8月7日,王辉终于与偶像张海迪见面,让这位助残追梦的“奋斗哥”开心极了。

王辉4岁半时双腿卷入搅拌机齿轮,自此高位截肢,凳子成了他的“腿”。受张海迪故事的激励,他暗下决心,要做张海迪一样的人。1989年,王辉开始报名学习贺兰石雕刻。学雕刻的车间在三楼,上三楼一共有60级台阶,成了他学雕刻的第一道难关。摔倒、爬起,苦练半个月后,他能上下楼了,但正常人只要一分钟,而他要花半个小时。两年后,王辉学成出师开了一家门店。随后的岁月中,他坐着手摇车跑市场、卖产品,将门店增加到4家。自己的事业蒸蒸日上,可每次看到残疾人伙伴,他心里总不是滋味。

目前,王辉通过培训基地等形式,已经累计培训学员2000多人次,为多人提供了工作岗位。在他的鼓励和带动下,越来越多的残疾人朋友通过自身努力学到了一技之能,走上了自强致富之路。而王辉凭借着坚韧不拔的毅力和卓越的贺兰石雕刻技艺,成为宁夏一级工艺美术大师、国家级非遗项目贺兰石制作技艺自治区级代表性传承人,相继获得“中国青年创业奖”“感动宁夏”年度人物、全国“自强模范”等荣誉称号。

“人生是一连串的选择,每个人的前途和命运都掌握在自己手中,只要努力,终会成为像张海迪一样的人。”王辉对未来充满信心,“今后我仍将继续帮助和我一样的人,帮他们找回自信,一起感受美好生活。”

吴忠市红寺堡区残疾人托养中心展示柜中,摆放着张海迪的照片。8月7日,在托养中心一楼大厅,徐海侠挤出空闲时间为残疾人理发。“徐妈妈”理发技术好,还很温柔。”听说“徐妈妈”今天要为大家理发,很多人赶来排队等候。“托养中心的残疾人都喜欢我,更喜欢让我理发……”提起他们,徐海侠满怀柔情。理完发后,她又在楼道里不停地穿梭,在阳光工坊编织组,指导残疾人刺绣、勾鞋,制作手工艺品。

如今,49岁的徐海侠越来越忙。她刚申请到了“侠客行”阳光助残就业创业志愿服务项目,组织100多位志愿者为红寺堡区内智力、肢体类残疾人提供全方位综合性志愿服务。她还与红寺堡区60多家公司搭建残疾人、妇女和大学生就业平台,提供创业支持。2020年接管红寺堡区残疾人托养中心后,她不仅悉心了解残疾孩子们的基本情况和生活习惯,经常和他们谈心,还根据他们的身体情况进行针对性的培训,帮助他们康复并实现就业、增收,让他们重拾对生活的信心。

多年来,她先后创办家政、电商、环卫设备、大学生就业基地等6家企业,孵化带动338人就业,帮扶近百位残疾人就业增收。当时备受身体伤痛和心灵

创伤的煎熬,但她没有倒下,只身来到红寺堡区开始创业。在一间铁皮房里,她每天拄着双拐给顾客洗头、理发,付出超乎常人几倍的努力,凭着过硬的美发造型技术,很快闯出了一条生路。

2008年

一个憨厚老实的小伙子爱上了她,俩人步入婚姻殿堂并一起创业,在红寺堡区开了溜冰场、洗车行……凭着诚实守信、服务周到,他们的生意很快步入正轨,日子也越过越好。

2017年

徐海侠发起“侠客行”阳光助残就业创业志愿服务项目,组织100多位志愿者为红寺堡区内智力、肢体类残疾人提供全方位综合性志愿服务。她还与红寺堡区60多家公司搭建残疾人、妇女和大学生就业平台,提供创业支持。2020年接管红寺堡区残疾人托养中心后,她不仅悉心了解残疾孩子们的基本情况和生活习惯,经常和他们谈心,还根据他们的身体情况进行针对性的培训,帮助他们康复并实现就业、增收,让他们重拾对生活的信心。

如今

49岁的徐海侠越来越忙。她刚申请到了“侠客行”阳光助残就业创业志愿服务项目,组织100多位志愿者为红寺堡区内智力、肢体类残疾人提供全方位综合性志愿服务。她还与红寺堡区60多家公司搭建残疾人、妇女和大学生就业平台,提供创业支持。2020年接管红寺堡区残疾人托养中心后,她不仅悉心了解残疾孩子们的基本情况和生活习惯,经常和他们谈心,还根据他们的身体情况进行针对性的培训,帮助他们康复并实现就业、增收,让他们重拾对生活的信心。

田慧君

「绣」出别样「传承」



田慧君指导学员。

8月6日,在隆德县六盘山文化城残疾人辅助性就业基地,自治区级非遗项目(刺绣)代表性传承人田慧君和众多“绣娘”静心制作刺绣作品《六盘山》。经过两个月的忙碌,1.6米高、1.3米宽的蚕丝面料上的刺绣图案已现雏形:以绿为底色,附有山峰、云海等图案,一眼望去,像照片一样逼真。田慧君表示:“争取10月完成这幅巨作。”

7岁那年,因一场意

作室。两年后,她在隆德老巷子开办首个销售店铺——慧绣坊,并成立宁夏慧绣坊文化传播有限公司。慧秀坊为50多名残疾妇女提供就业岗位,辐射带动30多名残疾人从事刺绣、编织、布艺,每月可创收1600元至2600元。随后,她通过慧君职业技能培训学校,开创了一条现代化刺绣产业链,先后举办编织、刺绣等技能培训近百期,4000多人次参与学习,其中残疾人学员300余位。通过技能考核与学员签订就业帮扶协议及手工艺制品回收合同,辐射带动1000多位学员从事手工艺,为50多位残疾妇女提供就业岗位,辐射带动34位残疾人发展刺绣、编织、布艺事业,回收作品6000多件,回收资金近30万元。

“一人就业,全家幸福!”田慧君奔走在创业的路上,带领更多残疾人“绣”出幸福生活。“我从小受张海迪影响,想成为和她一样的人物。”她的就业基地已培养出29位绣娘,其中一位残疾人成为市级非遗传承人,11位残疾人成为县级非遗传承人,她们的刺绣作品也远销国内外。

从2014年开始,田慧君两次申请创业贷款,成立个人工



左文俊在工作室画画。

左文俊

用画笔追梦,温暖这个世界

8月7日,是左文俊第二次见到张海迪,他的心情无比喜悦。“从小,父母经常给我讲张海迪的故事,激励着我。”左文俊甜蜜地回忆:“2017年,在北京参加活动时,她握过我的手,好温柔。当时场面让人感到紧张,但握手的那一刻,有一种力量,让我一下子放松了。”

因早产,左文俊成为一个行动不太方便的残疾人,到了8岁才跌跌撞撞扶着墙学走路。一次偶然的机会,父亲给他买了一盒粉笔,他就拿着粉笔在地上随意涂画起来,这一无心之举,打开他生命里那扇明亮的窗——画画。

因肢体不协调画画时手抖,怎么办?有一次看电影,左文俊从中找到了灵感:下笔时,调整呼吸频率,手就稳了。高中时他成为艺术生,后来考入宁夏大学美术学院油画系,再后来又到中国艺术研究院油画院学习3年。

“我从小喜欢毕加索、梵高,画画是一种情绪和思想的表达,20多年的坚持,让我成为了艺术工作者。”

2017年,由中国残疾人福利基金会、中国肢残人协

会共同发起的“集善扶贫健康行——重塑为未来”专项基金会在京成立,左文俊受邀参加,其油画作品《向日葵》拍卖出43万元。他将拍卖款全部捐出,帮助宁夏南部山区的残疾儿童做康复手术。2018年,他在西安参加中华慈善夜公益活动,油画作品《沙漠芦苇》、油画临摹作品《睡莲》分别拍出22万元、18万元,他又将拍卖款全部捐出。

左文俊不但画得好,摄影水平也很高。他的油画、摄影作品多次获国家级、省级优秀奖,他还参加了CCTV3《向幸福出发》《幸福账单》,以及榜样人物大型访谈《身影》等节目。他的家庭还获全国“最美家庭”等荣誉称号。

多年来,左文俊在宁夏残疾人康复中心教残疾人朋友画油画,先后有20位学员来学习,他还为这些学员举办了两届残疾人专场画展。“只要是为残疾人发声的活动,我都愿意参加。”左文俊表示,“这个世界温暖了我,我也想温暖一下这个世界。用绘画去做公益,是我人生的使命。”

## 新时代需要更多的“张海迪”

■雍斌

世上只有一个张海迪,但世上可以有许多“张海迪”。

因为物质有唯一性,但精神可以复制。

“即使跌倒了一百次,我也要一百零一次的站起来”,这句掷地有声的话来自张海迪。

1983年5月,中共中央发出《向张海迪同志学习的决定》。几十年来,她以常人难以想象的毅力克服高位截瘫带来的痛苦和困难,从受助者成长为助人者,以积极进取、无私奉献的言行,回答了亿万中国人非常关心的人生观、价值

观问题,激励起千千万残疾人自强不息,追求幸福。这,就是精神的力量。

张海迪的荣誉,除了大家耳熟能详的“中国保尔”,还有一个“最美奋斗者”。

中国梦,是民族梦、国家梦,是每一个中国人的梦,也是每一个残疾人朋友的梦。

新时代需要更多的“张海迪”。

无论健全人还是残疾人,我们都是追梦人,都是奋斗者,哪怕跌倒也要站起来。

可喜的是,在张海迪精神鼓舞下,宁夏的残

疾人努力前行,有成为中国青年创业奖、全国自强模范获得者的王辉,有向阳而生,用画笔追梦的左文俊,还有一针一线绣出残疾人致富路的田慧君,还有罗山下的爱心妈妈徐海侠。他们,不仅把自己活成了偶像,而且带动更多残疾人走向共同富裕。

一个人的能力有大小,身体有强弱,如果我们都像张海迪那样,时刻想到为人民多做贡献,就一定能在人生的道路上活得有意义有价值。